I Compitino di Meccanica Razionale
Parte scritta

(Corso di Laurea in Fisica — 20.04.02)

Esercizio 1. Un punto materiale di massa m & vincolato alla curva di equazioni

. A
alp) =Apcosp,  ylp)=Apsing, zp)=T¢*, >0

ove l'asse z € verticale discendente ed A € una costante positiva. (E un’elica che si avvolge su un
paraboloide). L’unica forza attiva & la forza peso.

i. Scrivere la Lagrangiana e I’equazione del moto.

ii. Mostrare che, per ¢ — o0, la velocita ¢ tende ad un valore indipendente dalle condizioni iniziali.

Esercizio 2. Si consideri il sistema di equazioni differenziali in R?:
& = ar + zy°
§ =’y +zy’

dipendente dal parametro reale a. R

a. Si determinino e si classifichino i punti singolari al variare di @ # 0 (non occorre studiare
eventuali valori non generici di ).

b. Si tracci il ritratto in fase per a # 0 e |a| piccolo.

Esercizio 3. Si consideri il sistema conservativo ad un grado di libertd z con potenziale:

V(z) =sin’z + psin®z

dipendente dal parametro u. Si tracci il ritratto in fase per 0 < u < 1.
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